

“五个一”为居民筑牢“防疫墙”

招宝山党员战“疫”一线当先锋

党旗飘扬在一线

打赢疫情阻击战

记者王马飞 通讯员俞露 罗梦圆

夜幕降临，在招宝山街道龙洋路与吉庆路口，西门小区居民自治互助站党员志愿者王增权依然和保安一起，坚守岗位，严格排查出入小区的行人与车辆，认真测量体温、耐心解答询问。那一抹跃动的红色，让寒冷的冬夜显得格外温暖和踏实。

当前，招宝山街道（物流枢纽港）党工委把打赢疫情防控阻击战作为最重要、最紧迫的政治任务，在基层党组织和党员中开展“建立一批临时党支部、上好一堂空中党课、认领一个先锋红岗、开展一项‘三包’行动、组建一支党员突击队”的“五个一”专项行动，全力为招宝山辖区居民筑牢“防疫墙”。

党员坚守前哨阵地

2月1日起，招宝山街道对物业小区、散居楼群实行封闭管理，并在门岗设置登记“关卡”，对重点地区

来镇车辆、人员就地落实管控措施，最大限度阻断外来输入源。

“小区门岗是防疫输入的前哨阵地，也是社区管控中最难、最苦的地方，不仅需要24小时值守，还要统筹做好行人、车辆的排查、测温，秩序引导以及解释宣传工作。”后大街社区党委书记吴民丽说，“守门人”队伍责任压力大，担子重，单靠社工和保安力量远远不够，是最需要力量支撑的地方。”

“我是党员，我来！”“哪个门岗还少人，我上！”后大街社区发出“红色动员令”不到半个小时，20多名党员通过电话、微信主动报名，积极“请战”，并在社区党委的指导下，迅速成立防控前哨临时党支部，分工明确，统一行动，每个卡口都有党员带头排摸登记、测量体温。如今，后大街社区的门岗基本确保每天10人在岗值守，整个工作井然有序。

前哨值守、巡回宣讲、消杀清运……19个临时支部在防疫各条战线成立，在抗击新型冠状病毒肺炎的一线筑起“铜墙铁壁”。

阻击疫情不阻温情

“阿姨，您的菜来啦，我放在门

口！”胜利路社区90后党员小陈把一大袋新鲜蔬菜送到居家医学观察点门口。为解决观察点居民买菜、配药等实际困难，招宝山街道党工委推出爱心代购“先锋红岗”，50多名党员认领岗位，每天为居民送上亟需的生活用品。

“虽然我的腿脚不太利索，没法在防疫一线陪着大家一起冲，但我想尽我所能出一份力。”顺隆社区金凤凰党支部书记徐秀宝发挥文艺创作特长，积极认领先锋红岗，在家中创作了宁波话方言快板《抗病毒保家园》，通过网络和小喇叭，向基层党员一堂特别的空中党课，引导党员管好自己和家人朋友，带头落实防控措施。

据悉，该街道精心组织党员各展所长参与疫情防控，目前已推出知识宣讲、答疑解惑、爱心送代跑、心理疏导、文化作品创作等五大类先锋红岗，有1500余名党员认领各类红岗，真正做到人人有岗、人人有责，守护好群众的健康与安全。

疫情不退我们不退

“社区放心，这几户交给我。”招宝山CBD党支部书记陈雪华主动参加

社区“三包”行动，认领了在自己店铺附近的10家商户，负责询问返镇时间、途经城市，排摸开业情况和从业人员情况。1月30日起，“包片、包户、包人”行动在该街道11个社区全面铺开，60余名联社干部、160名社工、2000余名基层党员包干140个网格片区、2万余户家庭、220余名重点人员，做到地毯式持续排摸，防疫情况“一口清”。

在后海塘企业社区，一支以63名党员为主体的“清企”行动突击队穿梭在稍显冷清的工业区，短短两天，突击队迅速完成了730家企业、15个集聚点、9000余名从业人员信息排摸，圆满完成“清企”首阶段任务。接下来，他们还将继续开展“清企”行动，对返镇从业人员扫码登记，逐家检查复工企业。

据悉，招宝山街道已成立了18支党员突击队，奋战在清楼行动、清企行动、商铺巡查、定点消杀、环卫清运、政策解释等工作一线，确保疫情防控无疏漏、无死角。

“众志成城，没有迈不过的坎；心手相牵，没有翻不过的山。疫情不退，我们不退。”这群最美“抗疫逆行者”在“五个一”专项行动群中喊出口号。

庄市：「铁娘子」撑起防疫「半边天」

本报讯（记者张超梁 通讯员姚单 黄妮燕）“太惊喜了，还有小蛋糕吃。你们不说，我都忘记今天是自己生日了。”2月12日，是庄市街道陈倪路社区工作人员胡春妮的生日，她收到同事们送的小蛋糕和自制西兰花“花束”。

已连续加班20天的党员胡春妮，是庄市街道疫情防控一线的信息员、宣传员、战斗员。像她这样的一批“铁娘子”，为庄市街道织密织牢疫情防控网络。

2月12日，一张刮痧图片引起微信朋友圈关注——刮痧后的人脖子后面出现三道鲜红色痕迹。经记者核实，图中刮痧的人，是庄市社区工作人员、党员周喻吉，自1月23日开始，她一直坚持在社区疫情防控一线。因为过度疲劳，所以刮痧后出现三道鲜红色痕迹。

“鸡蛋三四斤吧，芒果两个就行。”“下午我会给你送到。”连日来，联兴社区持续为居家隔离人员提供代购服务。周业琼是其中一名代购员。

“居家隔离产生的垃圾，我去上门回收。”作为联兴社区的一名网格员，拥有9年党龄的周业琼冲在疫情防控一线，将相关工作做实做细。

“妈妈，我们很想你。”现在，周业琼基本上每日8时出家门、22时进家门，这让她的两个孩子见她一面不容易。为方便工作，周业琼每日用吸奶器提早为1岁大的孩子备好口粮。

钟婷婷是高教社区的一名网格员，因接触来自重点地区人员，在社区建议下，正进行居家隔离。

“作为一名预备党员，居家隔离也不离工作。社区里的工作人员都比我辛苦，我要尽可能为他们分担一些工作。”现在，钟婷婷工作转换为劝导租客延迟返镇返岗等“线上”服务。

“我的父母都是党员，都在疫情防控一线工作。”钟婷婷说，因为太忙，她都顾不上联系父母，“相信父母能够理解，因为战胜疫情是我们共同的信念。”

解浦：硬隔离下有软关怀

本报讯（记者袁力波 通讯员戴旭光）27岁的生日，张先生没想到会在集中隔离点度过，更让他想不到的是，会有志愿者为他送来一份长寿面。“这是我难忘的生日，也是我收到的最暖心的生日礼物！”张先生说。

疫情就是命令，据了解，为了防控疫情，解浦镇采取了严格的隔离措施，但隔不开的是温暖的人心。

在集中隔离点的小小（化名），是个刚满3周岁的小姑娘。2月8日中午，小小收到了一堆可爱的玩具，有青蛙、洗熊造型的毛绒娃娃，有图案丰富的小拼图，还有一张写着祝愿她天天开心字样的贺卡。

小小笑着捧着玩具，爱不释手。据介绍，小小和父母是2月7日来到集中隔离点。隔离点工作人员梁俊说，安顿好小小一家后，梁俊和在场的工作人员商量了一下，决定给小小送一些玩具。随后，梁俊在工作微信群里发布了这个信息，第二天就收到了不少玩具。“这些玩具是超市刚买的新玩具，希望小朋友在隔离点里能开心快乐。”一位来送玩具的志愿者说。

“在这个特殊的时期，工作人员们还为我们着想，为孩子送玩具，对我们全家来说真是最大的鼓励和安慰。”小小的妈妈尹女士说。

骆驼：村民志愿者轮流值守

本报讯（记者颜宁 钱青 通讯员孙丹静）近日，返工潮来临，骆驼街道敬德村东陈自然村在村两委的号召下，党员干部带头、村民积极参与，组建了一个30人的志愿者队伍，发挥“自治”本领，和村干部、机关党员干部一起为村庄筑起一道防疫疫情的钢铁长城。

从2月3日算起，11日已是村民志愿者方龙在村口站岗的第九天了。“这里是我的老家，虽然已搬出去26年，但我依然有责任回来守护这个家！”2月11日一早，尽管大雨瓢泼，也不灭这位村民捍卫家园的初心。

方龙是组建这支东陈自然村村民志愿者队伍的发起人。“刚开始，我和一位社工、一位城管工作人员、一位司法局的党员干部轮流换岗，村里有两位志愿者有时候会来协助。就这样坚持了好几天。”其间，方龙通过村民群和村干部们一起呼吁村民积极参与志愿活动。

“村干部、机关单位党员干部们每天来村里帮忙站岗、巡逻，我们作为‘东道主’的村民们都把这些看在眼里，记在心里。他们白天上一整天班已经很辛苦了，下班后还要来村里当志愿者站岗，我们很感

卡片。小小笑着捧着玩具，爱不释手。

据介绍，小小和父母是2月7日来到集中隔离点。隔离点工作人员梁俊说，安顿好小小一家后，梁俊和在场的工作人员商量了一下，决定给小小送一些玩具。随后，梁俊在工作微信群里发布了这个信息，第二天就收到了不少玩具。“这些玩具是超市刚买的新玩具，希望小朋友在隔离点里能开心快乐。”一位来送玩具的志愿者说。

“在这个特殊的时期，工作人员们还为我们着想，为孩子送玩具，对我们全家来说真是最大的鼓励和安慰。”小小的妈妈尹女士说。

自值守以来，当地村民和机关党员干部、村（社区）干部们渐渐熟悉起来，也理解了他们的工作，不仅全力配合，还纷纷主动分担工作，送去温暖。这场“硬仗”，将他们的心，都凝在了一起。

蛟川：退役军人冲在一线

本报讯（记者徐超 通讯员李浩）晚上9点，蛟川街道陈家村路口卡点，57岁的志愿者周国定打开手机和在医院一线抗疫的女儿视频通话，“没事没事，我很好。你爸以前是军人，站岗没问题的。”

周国定是一名退役军人，陈家村刚开始招募值守卡的志愿者，他就报了名。周国定说，女儿是第三医院的护士，正在医院参与防疫，他在村口站岗，和女儿在不同战线并肩作战，十分开心。

宣传、在村里巡逻……防疫的大小事，都能看到他们奔忙的身影。

近日，蛟川街道退伍军人高孝贤帮一户居家隔离人员搬煤气瓶的视频在各个微信群走红。“我一直都记着，自己是人民子弟兵，那份军人的荣誉感和责任感从没有消失。”高孝贤说，现在虽然退役了，但作为军人的责任感不会消失，一旦有事情，往前冲是他的第一反应。

为村民服务，为防疫出力，高孝贤说这些实在算不上什么，“这次最辛苦的是医护人员，我们做点那么小的事，哪能叫做贡献？”但当点滴的值守、宣传、分担的力量融合在一起，退役军人为防疫做的贡献，就形成合力，清流成海。

让居民“少跑腿”甚至“零跑腿” 九龙湖镇全面实施民生代办服务

本报讯（记者梅佳燕 通讯员唐培毅 陈燕）“小夏，降压药帮我买4盒。”刚收到村民陈大爷发来的信息，九龙湖镇杜夹畚村原村主任夏慧飞立马奔向了村卫生室。

抗击疫情，群众足不出户就是参战。夏慧飞主动担起村里很多户人家的柴米油盐日用品、药品等“代办”业务。她说：“虽然已经退休了，但作为党员，有责任有义务站在最前面。”

一周多以来，夏慧飞接下了很多“代办”业务，像她这样的党员志愿者和党员干部还有很多，他们帮

村民把事办得“妥妥的”，成为疫情防控队伍中一道靓丽的风景线。而百姓居家防疫、干部跑腿代办，是九龙湖聚力“疫情战”，全面实施民生代办服务的其中一项内容。

除了统筹组织各村社设立代办专员，负责统计群众生活紧缺物资需求等信息，为亟需购买物资、办理业务的居家隔离人员、老年人、残疾人等特殊群体开展便民“代购”服务外，该镇还积极推广网上、掌上、自助办理，通过微信微博平台发布办理流程的方式，鼓励村（居）民办事上网“不见面”。

为解决“买菜难”问题，九龙湖镇积极动员协调，通过“统一采购，统一配送”模式，让居民“一键”就能点菜送到家。“大家把各村（社区）所需要的菜和斤数报一下，今天统一采购，下午送菜上门。”九龙湖镇政府工作人员在配送服务群发出信息不到10分钟，群里就接到了不少订单。通过镇村干部发出需求订单，种植户接单，统一配送，业主领取的方式，既减少了大棚种植户蔬菜滞销问题，又方便了群众。

此外，九龙湖镇还协调便民超市、药店正常营业，保障物资供应，

尤其确保方便食品、医药用品、生活用品货源充足。同时，严格执行防疫期间安全检查制度，杜绝活禽宰杀，尤其是野生动物宰杀品进入；开展日常食品检验检疫工作，保障食品安全达标；对室内工作人员开展一日两次体温登记，对进入室内场所的所有人员进行体温测量。

“‘代办’到实处，供应有保障，卫生严落实，实现居民‘少跑腿’甚至‘零跑腿’。”九龙湖有关负责人说，“也只有这样解决了群众的后顾之忧，才能让老百姓安心在家，安心防疫。”

消杀小车带喇叭 村里防疫“好帮手”

本报讯（记者徐超 张宁 通讯员李浩）除了村里的防疫广播喇叭，棉丰村村民都知道，村里还有第二个喇叭。“只要听到了‘消毒来啦！请大家不要走动，谢谢配合’，村民就知道村里的防疫小队开始消毒了。”棉丰村党委副书记戚贺杰说。

为了减轻村里防疫消杀工作负担，自大年初二起，承包棉丰村清洁的振齐保洁公司启用了原先用于保洁喷水的洒水车，并在车上安装小喇叭，提醒过往村民注意躲避。

“这个小车每天会出来消杀两次，喷的是用于公共场合消毒的药水。每次走遍村里的各个角落，差不多要1个小时，一趟要喷2000斤

消毒药水。”戚贺杰向记者介绍，因在喷洒过程中怕误洒到路边的行人和车辆，故在小车上安装了一个小喇叭，用于提醒。

对于消毒水洒不到的地方，保洁公司安排了5个保洁人员隔天进行一次全方位消毒，不放过楼道、街角等任何一个防疫死角。

在蛟川，为了此次防疫工作能高效有效开展，许多“小妙招”不断涌现。“像陈家村给居家医学观察人员贴提醒条，如果居家医学观察人员擅自离家，周围的群众和社工可以及时发现，有效控制疫情。”蛟川街道相关负责人说，无论什么方式，将防疫做到位，就是所有工作的最终目标。



图为自带喇叭的消杀小车。

加强餐饮业复工复产督查，构筑餐饮环节严密防线



图为执法人员正在检查供餐单位。

本报讯（记者陶欢欢 通讯员赵宇敏）2月10日以来，我区逐步进入复工复产期，返工人员逐渐增多，餐饮服务成为当前防疫工作的一大重点。区市场监管局相关工作人员表示，全区加强餐饮业复工复产督查，餐饮服务单位在复工复产中务必做好疫情防控，切实保障广大消费者饮食安全。

全区现有餐饮服务经营者2013户，单位食堂352户，小餐饮2571户。疫情发生以来，全区市场监管部门共检查餐饮单位2806家次。区

市场监管局要求餐饮服务单位做好场所环境通风、消毒等防控和从业人员防护工作，全面落实晨检制度，严格要求从业人员做好个人卫生，直接接触食品人员全员佩戴口罩，在食品加工过程中勤洗手。明确禁止餐饮单位接待婚丧喜庆等宴席服务，停止提供任何形式的室内聚餐服务，倡导推行外卖、网络订餐服务。

当前，我区新型冠状病毒疫情形势依旧严峻，在全区上下万众一心、众志成城，共同防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的特殊时期，区市场监管局提醒，全区餐饮经营户除按《食品安全操作规范》操作外还应做好以下防控措施：

- 1.禁止经营野生动物或野生动物制品，使用病死、毒死或来源不明的畜禽动物肉类及其制品，不得提供生食食品。
- 2.加强对食品处理区、就餐区域等场所的清洁消毒频次，保持空气流通，不得使用中央空调。
- 3.所有从业人员必须佩戴口罩上岗；加强从业人员的健康检查，有发烧、咳嗽、咽部炎症等有碍食品安全的从业人员禁止上岗；近14天

内来自湖北省和省内温州、台州（温岭、黄岩）等疫情严重地区或有相关居住史、旅行史、接触史的人员不得上岗。

4.消费者进店必须佩戴口罩，店堂内禁止聚餐进食，不得堂食，倡导“打包”消费。

5.倡导“无接触”外卖配送。配送餐人员每天开展体温检测，佩戴口罩，保持个人卫生，确保送餐过程中食品不受污染，有条件的单位可实行进出通道分离。

6.大中型餐饮单位必须对消费者进行体温检测，发现异常及时规劝消费者到就近的医疗机构就诊，并报告当地乡镇（街道）和相关部门。

区市场监管局相关工作人员表示，我区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作形势依旧严峻，市民朋友如果发现违法食品经营行为的，可拨打12345、12315热线举报，希望公众一起监督，共同防控疫情。

